

Отзыв

второго официального оппонента официального оппонента на диссертацию Мадышевой Ширин Икрамовны на тему: «Теоретико-правовой статус семьи в Кыргызской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право; гражданский процесс.

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Семейный Кодекс Кыргызской Республики, развивая основополагающие нормы Конституции Кыргызской Республики, занимает ведущее положение во внутригосударственном механизме защиты и реализации семейных прав. В современный период семья, как социально-важный институт общества, находится в весьма нестабильном положении. В семье, так же, как и во всем обществе, постоянно изменяются отношения, они становятся более сложными, что, в свою очередь, требует соответствующего отражения таких изменений в семейном законодательстве. Одним из важнейших аспектов семейного права является обеспечение эффективной защиты семейных прав. Стоит отметить, что действующее в настоящий период семейное законодательство, не решает всех возникающих на практике проблем в области защиты семейных прав. В семейных правоотношениях принимает участие каждый человек с самого момента своего рождения. В качестве обычного для семейного права служит определение семейных правоотношений как связи родственников, собственников и других лиц, определяемых в семейном законодательстве, основанной на нормах семейного права, а вместе с этим на положениях гражданского или административного права, обычаев и нормах нравственности и возникающей по поводу нематериальных и материальных благ. Кроме того, именно в семье заключён мощный потенциал воздействия на процессы общественного и государственного развития, формирования гражданских правоотношений, что детерминирует потребность в самом пристальном внимании к вопросам эффективности осуществляющей в стране государственной семейной политике.

Вместе с тем правовой статус семьи и её членов в Кыргызстане характеризуется совокупностью проблемы различного характера, в том числе законодательного, правоприменительного, социально-экономического, гендерного, религиозного и др. Разрешение таких проблем требует непосредственного и постоянного участия государства, долгосрочная политика которого в сфере семьи до сих пор не разработана, хотя в рамках преобразований и осуществляются отдельные приоритетные проекты и программы, направленные на охрану и защиту конституционных прав участников семейных отношений. Актуальность исследования обусловлена также и тем, что уровень научной разработанности исследуемой проблематики нельзя считать на данный момент достаточным. Современные учёные в значительной степени обращают внимание на изучение

правоотношений относительно отдельных членов семьи (супруги, ребёнок, мать, отец). Комплексные исследования, касающиеся семьи как возможного субъекта права, как целостного института, встречаются довольно редко, однако, именно семья выступает источником формирования ценностных ориентиров, осознания членами семьи своих прав и обязанностей, а также ответственности за исполнение последними своих обязанностей.

Все вышеизложенное свидетельствует об актуальности темы диссертационного исследования.

2. Научные результаты в рамках требований к диссертации

На основании проведенной работы автором сформулированы следующие научные результаты:

Результат 1. Предложена авторская дефиниция «семья» в широком и специально юридическом смысле, характеризующим семью как субъект права. В широком социально-правовом понимании «семья» представляет собой базовую ячейку общества в виде особой саморегулируемой организации людей (двух или более физических лиц), которые связаны общностью социально-правовой и экономической жизни в целях воспроизводства последующего поколения, транслирования посредством воспитания детей традиционных жизненных и семейных ценностей, культуры, накопленного опыта и иной информации, необходимых для дальнейшего общественного развития, осуществления иных функций семьи на основе взаимной любви, взаимопонимания, взаимодействия, взаимопомощи и взаимной ответственности. В узком смысле, отображающий чисто юридический подход, семья – это являющееся субъектом права объединение двух или более физических лиц, формирующееся посредством совместного проживания, ведения общего хозяйства, наличия личных неимущественных и имущественных прав и обязанностей, вытекающих из брака, родства, свойства, усыновления (удочерения) или иной формы принятия детей на воспитание.

Результат 2. В рамках формально-правового контекста, даны авторские дефиниции «правовой статус» и «правовой статус семьи». С выделением критериев классификации, осуществлена классификация видов правового статуса семьи. Правовым статусом мы будем понимать законодательно закреплённую и гарантированную государством совокупность прав и обязанностей индивидуального или коллективного субъекта в рамках различных видов правоотношений. Правовой статус семьи представляет собой закреплённую национальным законодательством, а также международными нормами и международными договорами, являющимися составной частью национальной правовой системы, и гарантированную государством совокупность прав и обязанностей семьи как коллективного субъекта права, регулирующих взаимоотношения данного субъекта с обществом и государством, а его членов – между собой, с обществом и государством.

Результат 3. Осуществлена классификация принципов правового регулирования семейных отношений, в результате которой такие основные руководящие начала были дифференцированы на общие и специальные

принципы правового регулирования, реализация которых позволяет более эффективно воздействовать на определённую совокупность правовых норм и регулировать отношения, формирующиеся в процессе жизнедеятельности семьи.

Результат 4. Процесс исследования современного состояния института семьи в Кыргызской Республике был осуществлён посредством: 1).комплексного анализа реализации конституционных прав, обязанностей и гарантий человека и гражданина в области семейных отношений в Кыргызской Республике, при этом была представлена авторская дефиниция понятия «гарантии прав и свобод человека и гражданина в Кыргызской Республике», где являются конституционно-правовым инструментарием, в законодательном порядке предусмотренным и обязательно применяемым государством, посредством которого граждане страны, иностранные граждане и лица без гражданства разного пола получают возможность беспрепятственного пользования своими законными правами и свободами, реализации своих законных интересов во всех сферах общественных отношений, с одновременным обеспечением выполнения конгруэнтных обязанностей. 2) комплексного анализа состава семейного законодательства Кыргызстана и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы семейного права, который показал как улучшение правового регулирования сложившихся семейных отношений, охраны и защиты интересов семьи, в первую очередь детей и женщин, так и наличиеование юридических коллизий и законодательных пробелов, сопряжённых, в том числе, с отсутствием или несовершенством дефиниций ряда ключевых понятий, а также содержанием отдельных правовых норм. 3) комплексного анализа правового и социально-экономического благополучия семьи в Кыргызской Республике, посредством которого были определены как положительные тенденции в обеспечении прав и обязанностей семьи и её членов в экономической, социальной и правовой сферах, так и совокупность негативных факторов, не позволяющих семье в полной мере осуществлять свои основные функции.

Результат 5. В результате комплексного исследования выделены и охарактеризованы группы проблем реализации прав, свобод, законных интересов и обязанностей человека и гражданина в сфере семейных правоотношений в Кыргызской Республике, при этом данная группировка осуществлялась по следующим направлениям: экономическое, социальное, гендерное, политико-правовое, правоохранительное, духовно-нравственное.

Результат 6. Представлены направления совершенствования правового механизма защиты семьи в Кыргызской Республике. В рамках интегрального механизма охраны и защиты семьи юрисдикционные и неюрисдикционные формы и способы защиты семьи, её членов и охраняемых законом интересов последних, а также семейная медиация, должны сформировать единую, взаимосвязанную и взаимодополняемую систему, направленную на реализацию правового статуса семьи.

Результат 7. Разработана и представлена Концепция долгосрочной государственной семейной политики в Кыргызской Республике до 2040 года, реализация которой позволит укрепить семью как основу общества и

государства, сформировать условия, при которых семья, как субъект права, будет защищена от возможных рисков при осуществлении своих функций, чувствовать уверенность в своём будущем развитии. Основными направлениями реализации государственной семейной политики на период до 2040 года являются: 1) обеспечение баланса «работа – семья – дети»; 2) обеспечение признания и защиты традиционных семейных ценностей; 3) обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях; 4) обеспечение здоровья нации и будущих поколений; 5) совершенствование системы социального обслуживания семей и детей; 6) ранняя профилактика семейного неблагополучия, детской беспризорности и безнадзорности; 7) реализация проекта «Цифровая семья»; 8) реализация семейной политики на корпоративном уровне в Кыргызской Республике; 9) создание институтов гражданско-патриотического и правового воспитания подрастающих поколений.

3. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация имеет четкую структуру, отражающую последовательные решения поставленных задач и логически раскрывающую тему исследования.

Обоснованность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается точностью и достаточным уровнем использования современных методов исследования.

Результат 1. Обоснован и достоверен, так как получен путем изучения широкого круга теоретических материалов, научных монографий, посвященных теоретико-правовому статусу семьи в Кыргызской Республике.

Результат 2. Обоснован и достоверен, поскольку выводы автора получены на основе изучения обширного теоретического материала, а также большего круга нормативных актов.

Результат 3. Обоснован и достоверен, так как получен в результате комплексного анализа нормативных актов, научных разработок по вопросам принципов правового регулирования семейных отношений.

Результат 4. Обоснован анализа и выявления научных взглядов по вопросам современного состояния института семьи в Кыргызской Республике, что подкрепляется комплексным исследованием большого количества, как нормативных источников, так и научных трудов отечественных и зарубежных авторов.

Результат 5. Обоснован и достоверен, так как получен в результате выделения и характеристики группы проблем в области института семьи в Кыргызской Республике.

Результат 6. Обоснован необходимостью совершенствования отечественного законодательства в области правового механизма защиты семьи в Кыргызской Республике.

Результат 7. Обоснован и достоверен, так как получен путем изучения и комплексного анализа нормативных актов, научных разработок посвященных укреплению семьи как основы общества и государства.

4. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Научная новизна работы обусловлена непреходящей актуальностью изучения и исследования теоретических вопросов правового статуса семьи, имеющие важное практическое и теоретическое значение, а также заключается в обобщении существующих в юридической науке представлений о правовом статусе семьи и дальнейшем развитии данного аспекта в теории государства и права и гражданском праве.

Результат 1.

Новый, так как автором впервые рассмотрен вопрос дефиниция «семья» в широком и специально юридическом смысле, характеризующим семью как субъект права.

Результат 2.

Новый, так как автором впервые предложена в рамках формально-правового контекста, даны авторские дефиниции «правовой статус» и «правовой статус семьи». С выделением критериев классификации, осуществлена классификация видов правового статуса семьи.

Результат 3.

Новый, так как автором Осуществлена классификация принципов правового регулирования семейных отношений,

Результат 4.

Частично новый, поскольку имеются исследования и нормативные правовые акты, посвященные Процесс исследования современного состояния института семьи в Кыргызской Республике

Результат 5.

Новый, так как автором впервые выделены и охарактеризованы группы проблем реализации прав, свобод, законных интересов и обязанностей человека и гражданина в сфере семейных правоотношений в Кыргызской Республике,

Результат 6.

Новый, так как впервые в Кыргызской Республике диссидентант. Представлены направления совершенствования правового механизма защиты семьи в Кыргызской Республике.

Результат 7.

Новый, так как впервые в Кыргызской Республике диссидентант Разработана и представлена Концепция долгосрочной государственной семейной политики в Кыргызской Республике до 2040 года, реализация которой позволит укрепить семью как основу общества и государства, сформировать условия, при которых семья, как субъект права, будет защищена от возможных рисков при осуществлении своих функций, чувствовать уверенность в своём будущем развитии.

5. Оценка внутреннего единства полученных результатов

Теоретические положения, сформулированные автором диссертационного исследования на основе всесторонней проработки нормативного материала и учебной литературы, могут составить концептуальную основу современного учения о правовом статусе семьи, а практические выводы, полученные

автором в ходе анализа обширной теоретической базы, способствуют расширению имеющихся в современной юридической науке представлений. Все это свидетельствует о достижении цели исследования и позволяет рассматривать его в качестве полноценного вклада в развитие юридической науки. Обоснованность и достоверность результатов, выводов и заключений, сделанных автором, подтверждаются использованием в диссертационной работе научных разработок как отечественных, так и зарубежных авторов, а также применением в диссертационном исследовании нормативно-правовой базы Кыргызской Республики. Кроме этого исследование базируется на фундаментальных положениях юридической науки. Научная обоснованность полученных результатов, выводов и заключений обеспечивается всесторонним и глубоким анализом обширного теоретического и нормативного материала.

Таким образом, полагаем, что представленная диссертационная работа отличается внутренним единством. Взаимосвязанность проблематики диссертации и положений, выносимых на защиту, взаимно связаны между собой, а наличие авторских выводов и практических рекомендаций как по всему тексту, так и в части каждого раздела исследования, подтверждают отсутствие внутренних противоречий.

6. Направленность полученных соискателем результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.

В данной работе впервые комплексно проводится глубокий анализ теоретических и практических аспектов правового статуса семьи. Диссертация включает в себя теоретические аспекты исследования правового статуса семьи, анализа современного состояния института семьи в Кыргызской Республике, проблемы и основные направления обеспечения правового статуса семьи в Кыргызской Республике. Сформулированные соискателем выводы и предложения направлены на решение актуальных теоретических вопросов правового статуса семьи.

Материалы диссертации и результаты диссертационного исследования могут быть использованы для совершенствования законодательства Кыргызской Республики, исключения имеющихся пробелов и коллизий, подготовки учебных и учебно-методических пособий для студентов высших учебных заведений Кыргызской Республики, а также в качестве практического материала.

7. Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов, выводов и заключений диссертации.

Содержание диссертации отражено в следующих публикациях автора:

1. Мадышева Ш.И. Роль и место семьи в обществе и государственная программа для ее сохранения [Текст] / Кулдышева Г.К., Мадышева Ш.И. // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. - 2021 год. № 2-2 (53) – С.152-156.
2. Мадышева Ш.И. Насилие против женщин в Кыргызстане и мероприятия, направленные на его устранение. [Текст] // Мадышева Ш.И.,

Мадышев Б.И., Орунбаев С.С. // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. - 2021 год. № 3-1 (54) – С.198-202.

3. Мадышева Ш.И. Үй-бүлө түшүнүгүнүн укуктук аныкталышы. [Текст] // Мадышева Ш.И., Токтобаева Э.М. // Вестник Ошского государственного университета. - 2021 год. № 3 (2) – С.301-309.

4. Мадышева Ш.И. Некоторые теоретические подходы к вопросу изучения семьи. // Мадышева Ш.И., Кудаярова Б.А. // Тенденции развития науки и образования. - 2022 год. № 82-4. – С.81-86.

5. Мадышева Ш.И. Семейное предпринимательство в государственно-правовом развитии Кыргызской Республики. // Мадышева Ш.И., Кулдышева Г.К., Умирзакова М. // Известия ВУЗов Кыргызстана. - 2022 год. № 6. – С.216-220.

6. Мадышева Ш.И. Гендердик кесиптик сегрегация. // Мадышева Ш.И., Орунбаев С.С. // Вестник МНУ. - 2022 год. № 3. – С.246-251

7. Мадышева Ш.И. Түзөтүү мекемелериндеги жазасын өтөп жана андан бошогон аялдардын ресоциализациялык өзгөчөлүктөрү жана социалдык адаптациялоосу. // Мадышева Ш.И., Мадышев Б.И. // Вестник МНУ. - 2023 год. № 2. – С.272-278.

8. Мадышева Ш.И. Руханий адеп ахлактык тарбия үй-бүлөдөн башталат. // Мадышева Ш.И., Кудаярова Б.А. // Вестник МНУ. - 2022 год. № 4. – С.223-225.

9. Мадышева Ш.И. О правовом определении понятия семьи. // Мадышева Ш.И., Кулдышева Г.К., Токтобаева Э.М. // Евразийское научное объединение. – 2021 год. № 7-2 (77)– С.141-145.

10. Мадышева Ш.И. Женщины Кыргызской Республики в цифровом бизнесе. // Мадышева Ш.И., Досалиева К.А. // Актуальные вопросы экономики и права в современных условиях: Сборник материалов конференций. – 2023 год. № 1 (4)– С. 473 – 477.

11. Мадышева Ш.И. Мусульманское право как инструмент влияния Кокандского ханства на обычное право кыргызов // Мадышева Ш.И., Досалиева К.А. // Актуальные вопросы экономики и права в современных условиях: Сборник материалов конференций: Нальчик – 2023, с. 222-226.

12. Мадышева Ш.И. Современный этап развития правовой системы Кыргызской Республики // Мадышева Ш.И., Улан уулу Авакан, Жолдошбаев И.А. // Устойчивое развитие территорий: теория и практика: Сибайский институт (филиал) УУНиТ – 2024, с. 34-37.

13. Мадышева Ш.И. Инклузивная система в правосудии Кыргызской Республики // Мадышева Ш.И., Мамадалиева К.А. Бакы кызы А. // Устойчивое развитие территорий: теория и практика: Сибайский институт (филиал) УУНиТ – 2024, с. 38-40.

8. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации Мадышевой Ш.И., представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Автореферат

диссертации отвечает всем необходимым требованиям, предъявленным к авторефератам Положением «О порядке присуждения учёных степеней» и Инструкцией по оформлению диссертации и автореферата НАК при Президенте Кыргызской Республики.

9. Замечания и предложения по диссертационной работе.

Оценивая в целом диссертационное исследование Мадышевой Ш.И., положительно, полагаем необходимым отметить следующие:

1. В диссертационной работе автором предлагается «авторская дефиниция «семья» в широком и специально юридическом смысле, характеризующим семью как субъект права», но при этом диссертант не приводит, обоснование по тексту диссертационной работы, какую теоретическую проблему решает данная дефиниция. По нашему мнению, наличие обоснованности и аргументированности предлагаемой дефиниции во многом обогатило бы работу с практической стороны и теоретической стороны.

2. В диссертационной работе автор определяет, что «В рамках формально-правового контекста, даны авторские дефиниции «правовой статус» и «правовой статус семьи». С выделением критериев классификации, осуществлена классификация видов правового статуса семьи.....». Вместе с тем, автор недостаточно полно в диссертационной работе рассматривает критериев классификации. На наш взгляд, более подробный анализ указанных направлений и их аргументация в значительной мере обогатили бы представленное диссертационное исследование.

3. В диссертационной работе автор не рассматривает, подробно критерии классификации принципов правового регулирования семейных отношений. На наш взгляд, более подробный анализ указанных направлений и их аргументация в значительной мере обогатили бы представленное диссертационное исследование.

Данные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на положительную характеристику диссертационного исследования. С учетом вышеизложенного, можно заключить, что результаты проделанной соискателем работы в диссертационном исследовании отличаются актуальностью, новым подходом, имеют теоретическую и практическую значимость, научно обоснованы и достоверны.

10. Соответствие диссертации предъявленным требованиям положения ВАК КР «О порядке присуждения учёных степеней» от 18 января 2022 года № 12

Диссертационная работа Мадышевой Ширин Икрамовны на тему: «Теоретико-правовой статус семьи в Кыргызской Республике», представлена на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право; гражданский процесс полностью соответствует требованиям

Положения НАК КР «О порядке присуждения ученых степеней» от 18 января 2022 года № 12

11. Предложение по присуждению ученой степени кандидата юридических наук

Диссертационная работа Мадышевой Ширин Икрамовны на тему: «Теоретико-правовой статус семьи в Кыргызской Республике», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право; гражданский процесс представляет собой завершенное научное, теоретическое исследование и полностью отвечает квалифицированным признакам, указанным в Положении НАК КР «О порядке присуждения ученых степеней» от 18 января 2022 года № 12

С учетом вышеизложенного полагаю, что Мадышева Ширина Икрамовна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности: по специальностям: 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право; гражданский процесс.

доктор юридических наук, профессор
заведующий кафедры теории и истории
государства и права
Кыргызского национального
университета имени
Ж.Баласагына

Токтобаев Болот Токтомышевич

